

A

4-29

21 ДЕК 1995

М-БИО

СЪЕЗД ЕВРЕЙСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ И ОБЩИН  
СССР

ПРЕСС-БЮЛЛЕТЕНЬ

№ I

18 декабря 1989г.

Москва

Библиотека НИИЦ "Мемориал"

31

Друзья!

От имени правительства государства Израиль и от моего собственного шлем братский привет Вашему первопроходческому Съезду!

С большим вниманием и уважением мы следим за Вашей благодатной деятельностью, направленной на создание национальной связи с народом, его страной, культурой и осознанием общности нашей судьбы.

Каждая крупица возрождающейся еврейской жизни наполняет мощью и свежестью наш настрадавшийся народ, укрепляет и объединяет его, вдыхает в него новую жизнь.

Желаю Вам успехов в работе Вашего Съезда, направленной на достижение благородных целей, которые Вы поставили перед собой, а также углубления тесных связей между Вами и государством Израиль.

Премьер-Министр  
Государства Израиль

ИЦХАК ШАМИР.

х х х

МОСКВА ПРОЩАЕТСЯ С А. САХАРОВЫМ

17 декабря десятки тысяч людей пришли отдать последнюю дань уважения и признательности Андрею Сахарову, защитнику всех обиженных и угнетенных.

Среди сложивших цветы у гроба Андрея Дмитриевича Сахарова во Дворце молодежи было немало представителей еврейской общности.

Наш. корр.

х х х

32

17 декабря в 18 часов в малом зале театра "Шалом" состоялась пресс-конференция для зарубежных гостей и журналистов, посвященная предстоящему Съезду еврейских общин и организаций.

Открыл пресс-конференцию председатель Еврейской культурной ассоциации М.Членов. С распорядком работы Съезда, его регламентом и культурной программой собравшихся ознакомили В.Мушинский, И.Зисельс, Л.Стонов, М.Куповецкий, Г.Крупников, А.Островский и др.

На вопросы отвечали члены Оргкомитета Съезда, руководители еврейских организаций.

Р.Файнберг.

х х х

### "ШОА" В МОСКВЕ

16-17 декабря в Большом зале Дома кинематографистов впервые в СССР демонстрировался 9,5-часовой фильм Клода Ланцманна /Франция/ "ШОА".

Снятый в 1985 году фильм рассказывает о трагедии европейского еврейства во Второй Мировой войне. В ленте практически нет кадров кинохроники тех лет. Вспоминают ныне живущие люди, жертвы и палачи.

Показ фильма был предварен короткими выступлениями главного редактора "Московских новостей" Егора Яковлева, Министра культуры СССР Николая Губенко и режиссера Клода Ланцманна.

Перед началом просмотра организаторы и зрители почтили минутой молчания память выдающегося советского правозащитника, лауреата Нобелевской премии мира Андрея Сахарова.

Фильм, несмотря на свою продолжительность, вызвал глубокий отклик в сердцах людей разных национальностей.

П.Гришин.

### НАШИ ИНТЕРВЬЮ

### МЫ - КОЛЛЕКТИВНЫЙ МОИСЕЙ

ШМУЭЛЬ АЗАРХ /вице-президент Сионистского Форума Советских евреев/: Наша организация довольно молодая. Она создана почти два года назад. Произошло то же, что и здесь: многие поняли, что необходимо создать "руф организэйшн", т.е. такую структуру, которая бы скоординировала все организации. И нам удалось, не отменяя никакие организации, слить их в одну.

Вначале мы планировали, что это будет политико-консультативный орган, где руководители организаций бы вырабатывали общую политику. Потом оказалось, что этого недостаточно, есть какие-то требования, которые диктуют нам алия и абсорбция, поэтому пришлось создавать не только консультативный орган, но еще и рабочий.

Три задачи стоят перед нами: алия, абсорбция и создание русскоязычных общин. Община - это довольно новое явление, к которому нас привели собственные проблемы.

Когда я приехал в Израиль, то был сионист до мозга костей; я считал, что не нужен нам русский язык, русскоязычная пресса. А люди более опытные сказали: "Подожди, поживи, потом скажешь".

И они оказались правы. Не община нам мешает, а отсутствие ее. Для абсорбции, для интеграции оказалось, что нам не хватает тех самых общинных корней, которыми живет мир. Да и Запад нас воспринимает неправильно - не пытается вступать с нами в контакт как с общинными людьми. Мы же, выходцы из СССР, не являемся таковыми. Мы можем быть из одного города, с одной лестничной площадки но у нас нет никаких общинных отношений.

Корр.: А как же, не имея навыков, вы строите свою работу?

Ш.А.: Мы, советские евреи, явление уникальное - мы сами себя создаем. Мы сами оказываемся, вдруг, евреями для себя, сами возрождаем язык, возрождаем национальную гордость, ищем какие-то корни - являемся коллективным Моисеем.

Корр.: Образ хороший!

Ш.А.: Поэтому мы решили, что можем и за эту задачу взяться. Мы разбросаны, у нас три центра: Советский Союз, Америка, Израиль. Я думаю, если бы нам удалось создать основной общинный центр в Израиле, то весь этот треугольник очень хорошо бы стал работать. И мы бы решили очень много своих проблем, связанных и с абсорбцией, и с эмиграцией, и многое другое...

Год назад мы открыли клинику для репатриантов. Зубную. Мы берем за это деньги. Но если у нас какая-то работа стоит 15 шекелей, то в государственной клинике - 80. Мы создали специальные службы трудоустройства, службы по абсорбции, юридические службы. Проводим эксперимент - строим 72 квартиры для репатриантов. В чем-то мы взяли на себя функцию государства, но наша задача - быть поводырем в лабиринте абсорбции.

Корр.: Каковы ваши впечатления о том, что здесь происходит?

Ш.А.: Все это очень интересно! Для меня все ново. Ощущение какого-то сюрреализма. Видеть евреев, которые собираются и об-

суждают политические вопросы, национальные вопросы - для меня это еще "дикое" явление. В мое время, когда какой-нибудь идишистский певец выступал, люди шли на его выступление оглядываясь. Здесь же обсуждают еврейские проблемы! Это грандиозно!

Мы не являемся, наверное, самой смелой нацией - советских евреев имею в виду. Израильтяне - это совсем другое дело. Но, в общем, советский еврей, советский интеллигент в основном с фигой в кармане привык жить. А сегодня слово "еврей" произносится почти так, как в Израиле. Все эти резолюции, все эти заявления - может быть еще сыро, но это грандиозно! Я думаю, даже, что не важно, чем кончится Съезд! Само явление, что Съезд готовится, Съезд состоится - это уже колоссальное явление!..

/Интервью провел Л.Говзман./

## ИСКУССТВО СЛОВА

### РЕЧЬ ПИСАТЕЛЯ Г.КАНОВИЧА

Уважаемое собрание!

Дамы и господа!

Как писатель я мог бы найти самые возвышенные слова, чтобы поздравить вас с сегодняшним праздником. Но память о наших утратах и неисчислимых жертвах, которые мы приносили и продолжаем приносить во имя своего национального выживания, умеряет мой пыл и предостерегает от суесловия.

В небольшом литовском местечке, где я родился, один старый мудрый еврей сказал однажды: "Праздник можно устроить где угодно но только не на кладбище, на кладбище праздников не бывает".

Я, конечно, далек от мысли утверждать, что сегодняшнее событие - I-ый Съезд Еврейских Организаций и Общин, приковавший такое внимание у нас в стране и за рубежом - не праздник.

Это несомненно праздник. Вместе с тем, даже рискуя навлечь на себя обвинения в пессимизме, не могу отказаться и от слов про кладбище. Кто-то из вас, наверное недовольный, скажет: "Писатель всегда перегибает". И будет в определенной степени прав.

Но признавая вашу правоту, я все-таки считаю своим долгом напомнить: кладбище рядом. На нем лежат задавленный Михоэлс и его легендарный театр; на нем лежит цвет еврейской советской литературы - истерзанные следователями, доведенные до безумия и потом расстрелянные Бергельсон и Маркиш, Гофштейн и Квитко,

Добрушин и Пусинов; на нем лежит ни в чем не повинная редакция единственной послевоенной еврейской газеты "Эникайт", на нем лежат сотни и тысячи скромных и безымянных рыцарей духа, недождавшихся лучших времен и проклявших в минуту отчаянья не только своих палачей, но и свое рыцарство.

И все же, хотя мы непоправимо оскудели рыцарями духа, давайте возрадуемся, что они еще среди нас не перевелись.

Возрадуемся, что в мире мы не сироты - вместе с нами многострадальный народ - *אנשי דור*, история которого учит: мало ждать прихода Мессии, каждый из нас должен помочь ему прийти.

Ваши сосредоточенные лица, ваши истосковавшиеся по картинам счастливой еврейской жизни в СССР глаза говорят о том, что вы к такой помощи готовы.

Приветствуя и от всей души поддерживая вашу готовность, я объявляю I-ый Съезд Еврейских Организаций и Общин СССР ОТКРЫТЫМ.

## А Н Т И С Е М И Т И З М   Н А   М А Р Ш Е

---

### ЗАБАСТОВКА ПО-СОВЕТСКИ

Сегодня с товарищем мы были в Шереметьево-2, провожали своих друзей в Израиль. Они летят Москва-Бухарест и дальше.

Как и положено, они приехали с детьми в Шереметьево вчера. Расположились и решили сдать багаж. В три часа ночи им отвечают что грузоподъемник не работает и багаж грузить не будут.

Они подняли шум. Им ответили: "Мы евреям грузить багаж не будем!" Это касалось трех рейсов: на Вену, на Будапешт и Бухарест. Открытым текстом сказали: "Мы евреям грузить не будем".

Вышел начальник смены, извинился и сказал: " Мы ничего сделать не можем, они бастуют".

Где-то часам к шести от этих грузчиков подошел товарищ - фамилию его не знаю - и сказал: "По тысяче рублей с семьи, и тогда мы вас будем грузить!"

Естественно, они отказались.

Но их обнадежили, что будет другая смена и она погрузит.

Забастовка по-советски!?

17 декабря 1989г.

М.Банд,  
председатель ОЕК,  
г. Оргеев.

ДЕЛЕГАТОВ ВСТРЕЧАЮТ... "ПАТРИОТЫ"...

18.12.89г. Подходы к зданию Всесоюзного киноцентра, где должен проходить Съезд еврейских организаций и общин, заняли активисты "Памяти". Вооруженные плакатами, транспарантами и листовками, они создали плотную преграду для делегатов и гостей Съезда, журналистов. Усиленные мегафоном звучали антиеврейские призывы и обвинения. Пикетчики высоко поднимали мастерски написанные транспаранты: "Россияне, пробудитесь! Сионизм сегодня - это геноцид завтра". "Славяне! Будьте бдительны! Сионисты и мasons вышли из подполья". "Черной жабе сионизма не место на святой Руси".

Некоторых участников Съезда хулиганы не пропускали в здание, пытались разбить камеру оператору из Госкино.

Р.Файнберг.

## РЕДАКЦИОННАЯ ГРУППА:

1. Александр Шмуклер - главный редактор.
2. Мозус Трускиновский.
3. Леонид Говзман.
4. Рафаил Файнберг.
5. Иосиф Перель.

Copyright by Information Bulletin 1989

33

ДЕНЬ ПЕРВЫЙ

18 декабря 1989г. в Москве в Киноцентре начался первый в истории Советского Союза Съезд советских организаций и общин СССР.

Во вступительном слове М. Членов подчеркнул, что перед лицом опасности, которую представляет собой антисемитизм, наглядно заявивший о себе сборищем общества "Память", пытавшимся пикетировать начало Съезда, евреи должны быть едины.

После броши, произнесенной рабби Рабинович, зал минутой молчания почтил память жертв Катастрофы.

Съезд открыл известный еврейский писатель Г. Канович.

А. Островский сделал сообщение об итогах работы Координационного Совета и объявил о его роспуске.

Были зачитаны приветствия Съезду от премьер-министра Израиля Ицхака Шамира, глав правительств Канады, Франции, Нидерландов и других.

Приветствие от Всемирного Еврейского Конгресса зачитал вице-президент Конгресса Иззи Либлер.

После некролога, произнесенного Р. Спектором в связи с кончиной великого А. Д. Сахарова, Съезд почтил его память минутой молчания и прервал свою работу, чтобы принять участие в панихиде.

После перерыва Съезд продолжил свою работу.

x x x

Приветствую участников исторического Съезда еврейских организаций и общин СССР в Москве.

Выражаю Вам солидарность народа Канады и свою лично. Вы создаете первую в истории Вашей страны независимую еврейскую организацию. Канадцы знают о мужестве, которое на протяжении многих лет приходилось проявлять еврейским активистам.

Мы здесь, в Канаде с горячим сочувствием следим за работой Вашего Съезда и желаем ему успехов.

Брайан Малруни,  
премьер-министр Канады.

x x x

Мы, немногие оставшиеся в живых бывшие узники Даугавпилского гетто и фашистских лагерей смерти, имеем честь сердечно приветствовать делегатов и гостей Съезда и поздравить их со знаменательным событием в жизни еврейского народа - Всесоюзным Съездом еврейских организаций и общин.

Мы желаем Съезду плодотворной работы!

Хая Лебедева, Мэра Презма, Хася Цин,  
Роза Фрадланд, Двойра Беркович, Алтер Беркович,  
Иосиф Рейн, Лея Колтун, Хая Гейцан.

Даугавпилс 16.12.89г.

x x x

СЪЕЗД ЕВРЕЙСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ И ОБЩИН  
СССР

ПРЕСС-БЮЛЛЕТЕНЬ

3

20 ДЕКАБРЯ 1989г.

МОСКВА

М-БИО

СЪЕЗД: ДЕНЬ ВТОРОЙ.

В первой половине дня 19 декабря Съезд заслушал три основных доклада: М. Членова, В. Слепака и Л. Стонова. С приветствием к Съезду обратились Шошана Кардин /США/, зачитавший обращение к евреям СССР шести американских сенаторов; представитель "Юнион оф каунсил" /США/, заверивший, что члены организации приложат все усилия для оказания помощи советским евреям - как остающимся в СССР, так и репатрирующимся в Израиль; Симха Диниц /Израиль/, который подчеркнул, что задача Сионистского Форума Советских евреев - способствовать алее максимального числа евреев; Форест Штерн /"Бнай Брит", США/, объяснивший рост антисемитизма в СССР расцветом русского национализма; а также представители некоторых советских еврейских организаций.

Доклад о положении советского еврейства и о его будущем сделал Михаил Членов /ЕКА/.

Вся история евреев свидетельствует о наличии двух противоположных свойств еврейского национального характера, - сказал докладчик, - страх перед антисемитизмом и соответственно стремление быть независимой нацией - с другой.

Сегодняшний всплеск антисемитизма в СССР нельзя рассматривать в рамках только национальных проблем; это, прежде всего, - социальный процесс, реакция на социальную нестабильность общества. Как мы можем защититься от антисемитизма? Самым беззащитным является ассимилированный еврей. Он оторван от своих соотечественников, за него некому заступиться. Поэтому ассимилированные евреи более других подвержены панике. Противостоять антисемитизму в СССР можно только путем развития еврейской культуры, еврейского национального самосознания, объединением евреев как народа. Наибольшее желание уехать наблюдается у ассимилированных евреев. Причиной этого является страх, чувство социальной нестабильности, неуверенность в будущем. Репатриация в 70-е годы была другой. Тогда уезжали лучшие представители нашего народа. Создавалось ощущение, что с советского еврейства снимали сливки. Слой за слоем. Возможно, что сейчас советские евреи вступили в финальную фазу своего существования. Но для выезда всех евреев понадобится как минимум жизнь одного поколения. Поэтому наша задача - помочь как уезжающим, так и остающимся.

Неверно думать, что алия выпеснит неширу совсем. Еврейская эмиграция на запад - выражение общечеловеческого права на свободу выбора страны проживания. Но эти люди будут потеряны для нашего народа.

Далее М. Членов остановился на проблемах, с которыми сталкивается независимое еврейское движение. Это сложности регистрации, нехватка помещений, "дублирование" любой возникающей независимой организации. Несомненно, что усилия различных независимых еврейских обществ необходимо координировать, но при этом совершенно неприемлемым является принцип: одна нация -

одно общество.

Докладчик остановился на принципах ВААДА - предполагаемой конфедерации независимых еврейских обществ.

После перерыва заседания проходили по секциям: национально-культурной автономии, антисемитизму, иуданке, религии, образованию.

х х х

МАЗЛ-ТОВ!

Дорогие сестры и братья! От имени канадского еврейского комитета я шлю самые теплые пожелания вашему историческому Съезду!

Движение евреев в Советском Союзе близко и понятно сердцам ваших братьев в Канаде. Мы с вами в вашей борьбе за право жить в Израиле или в любом другом государстве.

Молимся, чтобы во всех еврейских организациях Советского Союза все было хорошо. Мазл-Тов!

Л. Шейнингер,  
президент Канадского еврейского комитета.

ЖДЕМ ВАС, ДРУЗЬЯ!

Шлем сердечные приветствия вашему Съезду от федерации еврейских бойцов-интернационалистов, партизан. Надеемся на успех Съезда и верим, что ваши действия еще выше поднимут роль русского еврейства, сыгравшего значительную роль в европейской истории.

Бельгийский Совет ветеранов еврейского сопротивления приглашает всех советских ветеранов, принимавших участие в гражданской войне в Испании 1936-1939гг., на открытие 25 марта 1990г. в Барселоне памятника семи тысячам евреев-бойцов интербригад. Приглашения рассылает бельгийская секция Европейского еврейского конгресса. Она же оказывает финансовую и другую помощь для пребывания и проживания в Испании.

Дов Либерман.

НАШИ ИНТЕРВЬЮ

И. ЛИБЛЕР /вице-президент ВЕК/: За эти три месяца я был здесь дважды. Антисемитизм усилился. В СССР антисемитизм был, но не такой яростный. К великому сожалению огромное количество антисемитов вижу среди русских людей. Евреи должны еще раз посмотреть на свою жизнь и поменять ее. Думаю, в такой ситуации десятки тысяч уедут. Но есть люди, которые видят в советском еврействе нечто позитивное. мы хотим привезти учителей из Израиля и возродить здесь культуру. Может быть еще возможно это сделать.

Корр.: Многие считают, что советская система деградирует, и процесс этот необратимый. Каковы перспективы евреев в этой ситуации?

И. Л.: Есть люди, которые не смогут эмигрировать и останутся здесь. И, может быть, еще возможно возродить страну и учить детей и здесь делать нормальную жизнь, и рассказать детям, что еврейство - это не так плохо. Я считаю, что активисты движения все-таки уедут в Израиль. Но кто-то останется, и мы должны сделать так, чтобы они гордились, что они евреи, и всячески им

21 ДЕК 1995

A

16

СЪЕЗД ЕВРЕЙСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ И ОБЩИН  
СССР

ПРЕСС-БЮЛЛЕТЕНЬ

4

21 декабря 1989г.

МОСКВА

М-БИО

СЪЕЗД: ДЕНЬ ТРЕТИЙ

20 декабря. В начале рабочего дня Съезд принял обращение к Советскому правительству об антисемитизме. Этот вопрос - один из ключевых в еврейской жизни страны. Подтверждение тому - демонстрация общества "Отечество" с палестинскими студентами.

Затем Съезд заслушал доклад президента "Иргун Циони" Льва Городецкого. "Сионистская организация, - заявил Городецкий, - была первой в создающейся еврейской политической структуре. Полярная противоположность сионизму - "истеблишментизация", т.е. еврейское движение, проходящее под маской либерализации. Такой "истеблишмент" активно создается сейчас с филиалами в Вашингтоне и Лос-Анжелесе. Здесь нас собрали на импровизированное шоу, призванное создать очередную зонтичную организацию, очередной "мыльный пузырь" в виде галутного ВААДа. Организаторы получают право представлять советских евреев за рубежом - что и является, видимо, их основной целью. Мы предлагаем использовать Съезд, - продолжил докладчик, - для организации реальной помощи людям. Евреям не нужны здесь попытки реанимации галутной культуры. Попытки эти могут оказаться роковыми, несмотря на благие намерения. Люди голосуют ногами - и не за галутную культуру. Мы предлагаем создать всееврейский Комитет по репатриации, задачами которого будут: пропаганда сионизма и изучение иврита; помощь в получении визов; помощь в абсорбции; организация самообороны здесь. Никакого устава не нужно, как не нужно и президиума - комитет собирается в полном составе один раз в месяц и решает все насущные вопросы".

Отвечая Л. Городецкому, Л. Стонов напомнил, что в Резолюцию по вопросам репатриации и эмиграции уже внесено предложение создать представительство Сохнута в Москве и филиал Совета - в Израиле.

Съезд заслушал доклад председателя мандатной комиссии, сообщившего, что в зале находятся 414 делегатов из 198 организаций СССР, из них 236 делегатов - с правом решающего голоса. Самыми крупными делегациями являются делегации Москвы, Ленинграда и Киева.

Затем председатель Международного союза адвокатов в защиту прав человека Эрвин Котлер прочел лекцию, посвященную памяти Рауля Валленберга и Андрея Сахарова. "Рауль Валленберг, - сказал докладчик, - за годы войны спас больше евреев, чем любое отдельно взятое европейское правительство". Г-н Котлер поделился также своими впечатлениями о встрече с Андреем Сахаровым, назвав его "совестью народа".

Бурную реакцию вызвало обсуждение Устава ВААДа. Было высказано мнение, что создаваемая структура приобретает функции министерства. Прозвучал вопрос: стоит ли создавать постоянно действующий президиум, ведь работать в нем смогут только москвичи, что приведет к нарушению демократии. Не лучше ли воспользоваться накопленным годами опытом, и дать законодательную власть Съезду, а исполнительную - специальному Совету, который будет проводить решения Съезда на местах?

Многие выступления касались вопроса о бюджете. Каким образом собирать членские взносы с организаций, не имеющих своего

14

бюджета? Каким образом, не имея официального статуса, открыть счет в банке? Как будут распределяться средства?

Серьезную озабоченность вызвали вопросы регистрации еврейских обществ. Были высказаны возражения против создания "суда чести" - "Бейт-Дина". Многим было не понятно, какие функции могут быть у такого суда в условиях преобладания в обществе наднациональных структур. Какая власть будет у такого суда? Сможет ли он настоять на выполнении своих решений?..

В целом на Съезде царит деловая, творческая обстановка.

/Р. Тарасова/

#### НАШИ ИНТЕРВЬЮ

В. И. ГОЛЬДАНСКИЙ /академик, Народный депутат СССР/: Я считаю, что Съезд - очень отрадное явление. Главное мое желание, чтоб было единство на Съезде. О евреях очень любят говорить антисемиты, что евреи всегда помогают друг другу, всегда друг друга "тянут". На самом деле, к сожалению, бывает чаще совсем наоборот. Идут споры вместо того, чтоб находить единую точку зрения. Сейчас это важно как никогда.

Корр.: Мы очень нуждаемся в людях, которые, подобно вам, реально обладают властью. И, главное, обладают авторитетом.

В. Г.: Мы делаем, что можем. По вопросам ситуации, которая возникает, я обращался на самый высокий уровень, и могу сказать, что наш голос, голос депутатов, будет услышан. Но сказать, что я чрезвычайно оптимистично настроен - я не могу из-за укрепления тех черносотенных, антисемитских сил, которые за последние годы сплотились чрезвычайно быстрыми темпами. Но я знаю, что есть люди, которые, назависимо от своей национальной принадлежности, считают антисемитизм позором и которые выступают вместе - и евреи и неевреи.

Корр.: Мы знаем, что было письмо 200 депутатов. И мы посылали целый ряд писем с фактами: были избиты люди, известны случаи убийств, разрушений еврейских кладбищ. Но ни одного ответа.

В. Г.: Я считаю, что обо всем этом надо писать где только возможно, по всему миру. Все это должно быть достоянием мировой общественности.

х х х

#### ВЗГЛЯД "СВЕРХУ"

В. ТУМАРКИН /инструктор идеологического отдела ЦК КПСС/: Съезд укладывается в те новые явления в национальной политике, которые происходят в нашей стране. Это один из примеров реализации платформы партии по национальной политике в новых условиях, где говорится о национально-культурных автономиях, о возможности проявить себя, возродить историю, культуру, традиции.

Корр.: Что вы можете сказать об отсутствии слова "антисемитизм" в этой платформе?

В. Т.: Действительно, нет этого термина в тексте платформы. Упрек этот достаточно справедлив. Но, с другой стороны, многие вещи не попали в платформу. Платформа - документ очень лаконичный. Мы говорим - лапидарный. Поэтому некоторые тезисы, некоторые пассажи, некоторые термины просто не попали в этот документ. Это совершенно не значит, что проблема эта не обсуждается общественностью, не обсуждается в партийных кругах, в